

新乡医学院三全学院

高质量推进“一站式”学生社区建设 打造全面育人新生态

□丁艳冰 王德胜 王玲玲 文/图

11月28日晚,在新乡医学院三全学院精诚书院的“一站式”学生社区,朋辈导师杜文凯和大一学生分享自己的入党故事。“入党需要什么条件?”“我现在还不是团员,能加入党组织吗?”同学们积极提问,杜文凯耐心解答,现场气氛和谐融洽。

学校领导带头,常驻导师(辅导员)、学业导师、发展导师、心理导师、生活导师、朋辈导师等全部深入至社区,随时解决学生遇到的问题,零距离关怀,全方位服务,多维度管理,形成了该校“三全”育人特色。

近年来,新乡医学院三全学院深入贯彻立德树人根本任务,牢记为党育人、为国育才使命,以书院制改革推动“一站式”学生社区综合管理模式建设,推动育人力量和资源下沉书院社区,打通了育人“最后一公里”。

创新 书院制改革推动社区建设

走进三全学院仁智书院“一站式”学生社区,大厅里悠扬婉转的钢琴声为初冬的校园增添了几分诗情画意。大学生姜天星的双手在琴键上欢快跳动,在此经过的学生们忍不住驻足欣赏。

从舞蹈室、健身房、自习室到社团活动室,从综合服务台、会议室、心理咨询室到新媒体中心,这里一应俱全。辅导员办公室、党建活动室就设在社区内,学生可以随时和老师沟通,也可以随时向组织靠拢。

全新育人模式已开展近10年。2014年秋季开学,三全学院打破以往惯例,给新入学的学生一项特权:居住在相对独立的院落,自由挑选宿舍,不同专业的学生也可以选择进入同一个宿舍。自此,学校打造的崭新的学工体系制度、“一站式”学生社区的

雏形——“书院制”建设正式拉开帷幕。

目前,学校共有羲和、精诚、仁智、德馨、崇德、智行6个书院社区,每个书院社区就像一个独立的小区,拥有自己的宿舍楼、图书阅览室、会议室、谈心室、学习讨论室等。

育人方向一致,但各有千秋:羲和书院以科学素养为基础,批判思维为方法,创新能力为核心,重在培养创新型、应用型、复合型医学人才;精诚书院以弘扬爱国主义精神为核心,践行社会主义核心价值观;仁智书院重视艺术素养与审美能力的培育;德馨书院聚焦生命文化精神,培养用医德守护生命的德艺双馨的优秀学子;崇德书院以中华优秀传统文化为抓手,强化文化育人效果;智行书院以“知行合一”为核

心理理念,培养“新工科”“新医科”人才。

近3年,学校投入专项资金2000余万元,升级改造社区环境达5000余平方米,各书院公寓均配备洗衣房、淋浴间、直饮机等便利设施,并创建美好休闲室、学生自习室、“地标”文化墙、特色长廊等文化活动空间。书院社区成为集学生思想教育、师生交流、文化活动、生活服务于一体的教育生活园地。

崇德书院大一学生张维说,“一站式”学生社区颠覆了他传统认知里大学宿舍的印象,在这里深刻感受到了学校全方位精神滋养和生活保障。

铸魂 高质量党建引领思政教育

头戴VR眼镜,视线前方就出现了一个抗日战争展览馆,轻按手柄,一幅幅生动的浮雕、一件件珍贵的藏品跃然眼前……智行书院积极借助VR技术,在学生社区内打造“行走的红色课堂”,成为淬炼学生思想的重要阵地。

确保党对高校全面领导的基础和阵地,是高校立德树人的根本保障。建立基层党组织,开展各项党建活动,思政教育与党建工作双管齐下,“一站式”学生社区在润物无声中,引领学生将个人成长与国家发展相结合,将个人命运与民族复兴相统一。

崇德书院通过实施大学生党员领航工程,推进组织发展制度化、规范化。每名大学生在入党过程

中,每半年必须聆听一场党的教育讲座,阅读一本红色或传统文化著作,参观一次红色教育基地,交上一份良好的学业成绩单,参与一次科研活动或学科竞赛,参与一次书院活动,获得一项校级及以上的奖励,参与一次公益志愿服务活动。

德馨书院的“习语社”备受学生欢迎。党史宣讲、“总书记金句”展播、演讲比赛、经典文艺展演等红色活动,积极推动习近平新时代中国特色社会主义思想在广大青年心中落地生根,成为学生思想“吸氧”“补钙”的最佳场所。

在精诚书院开展的“党的二十大精神进宿舍活动”中,书院第七党支部书记蒋万里、第八党支部书记

于依华对党的二十大精神精彩宣讲,获得了学生的阵阵掌声。2022级医学影像学的孙润洋表示,通过宣讲,自己对党的二十大精神理解更为全面深刻,深感使命光荣、责任重大,自己将珍惜大学时光,发奋学习。

思政教育和专业教育同频共振,实践活动和文化熏陶并肩而行。如今,学校已形成党委统一领导、有关单位各负其责、全员协同配合的整体性工作格局。建立“社区—公寓—楼层—宿舍”党建组织体系,通过党建工作站进行学生党员发展、教育、管理与考评,完善党员网格化管理、党支部帮扶、结对共建等工作体系,激发基层党建活力,实现学生思政教育精准施策。

暖心 “下沉式”育人助力“三全育人”

“全员育人、全程育人、全方位育人”,2019年,教育部推进“一站式”学生社区综合管理模式建设工作,“下沉式”育人的人文关怀,为“三全育人”提供了源源不断的动能。

真诚倾听,高效解决,仁智书院定期举行的“学生工作进宿舍之书记接待日”活动格外受学生欢迎。学生代表会提出诸如课业压力大怎样缓解、澡堂距离宿舍太远、宿舍维修速度较慢等问题,书院党总支书记马苏娟都会逐一作出详细答复,并及时向相关部门反馈,切实解决实际问题。

今年秋季开学伊始,崇德书院发起了一场“生日遇上开学日 崇德大家庭欢迎你”的新生生日会,精心布置了会场,准备了蛋糕和礼品,让南晓倩等4名新生度过了他们生命中最特别的一个日子。崇德书院党总支副书记杨翠萍表示,希望通过这个小仪式,让新生感受到校方的关心与关爱,培养学生的感恩之心、心怀责任与担当。

德馨书院的心理咨询室、导师工作室、导师辅导室为师生交流、满足学生需求提供了便利。导师工作室定期举办学业指导沙龙,帮助学生解决思想之惑、学业之困、就业之难。学生遇到学习压力大、人

际关系不协调等自身难以化解的问题,专业的心理咨询教师会及时进行疏导和提供帮助。

三全学院院长李琼表示,学校坚持以学生全面发展为中心,推动领导力量、管理力量、思政力量、服务力量下沉到书院社区,做到“人在一线”“心在一线”“思在一线”“干在一线”,把实现好、维护好、发展好学生的根本利益作为一切工作的出发点和落脚点。书院坚持严管和厚爱相结合,把规范管理和“春风化雨、润物无声”的教育方式结合起来,引导学生自我管理、健康成长、努力成才。

高效 科技赋能推动社区发展

“向云端,山那边,海里面,真实的我应该走向哪边……”这婉转空灵的歌声仿佛三全学子的“云上”生活,缤纷多彩,实用贴心。

上个周末,仁智书院的临床医学专业学生刘斯想到“一站式”学生社区的免费“音悦空间”一展歌喉。他拿出手机扫描社区大厅内张贴的校园百事通二维码,一分钟预约成功,快速便捷。

创设智慧环境,升级服务效能,三全学院主动适应信息化发展趋势,利用数字信息、智能平台、现代设施,科学研判学生的成长规律和发展需求,为学生提供更加便利、精准、科学的服务,满足学生的成长需求。

学工系统、奖励贷、请假假、多媒体使用……在德馨书院,学生可以通过线上预约使用功能区,办理几十种业务。而预约服务还能够更好保障功能区的合理利用,让学生在“云端”自在畅游。

精诚书院将“数字化思维”与红色教育相结合,利用学习强国平台、书院微信公众号、网站等新媒体平台,打造红色线上教育平台。

智行书院使用“人脸识别”技术,不仅让学生在社区内的学习生活更加快捷便利,还可以及时发现学生社区管理的潜在风险,提升社区管理人员工作效率,用智慧服务助力学生社区高质量发展。

学校在每个社区成立学生自我管理委员会,建

立“片区长—楼栋长—楼层长—寝室长”四级网格化管理体系。在每个社区创建学生信息库、活动项目库,对学生学习、生活、活动进行精准掌握和动态管理,真正践行师生共治的社区治理理念。

全力打造智慧创新服务基地,各书院社区纷纷亮出“妙招”,实施“线上+线下”相结合管理路径,不断优化学生服务体系。线上运用智慧三全、学工系统、钉钉管理平台等,实现远程功能管理;线下依托书院“一站式”服务中心开设社区管理、团学管理、学生资助、请假评优等服务窗口,常态化提供党建团建、社区公共事务等咨询服务,满足学生多元化、个性化的思想学习生活需求。

逐梦 育人新生态滋养硕果累累

青春之歌,在三全学院的校园里铿锵飘荡;青春力量,让三全学子在历练中茁壮成长。

“一站式”学生社区浸润式教育新生态,提升了三全学子的整体素质,为区域经济社会发展培养了更多高素质人才。

新冠疫情暴发后,德馨书院的郝蕊歌退掉回家的车票坚守在实习岗位进行核酸检测工作,展现了勇敢和坚守精神,获得2020年全国向上向善好青年、第24届“河南青年五四奖章”等荣誉。

智行书院的申欣在家乡安阳推动成立“青年大学生志愿服务联盟”,引领身边200多名大学生投身基层志愿服务。3年中,她踊跃参加各类志愿服务活动共计1620个小时,获得2021年度“中国大学生自强之星”和2022年度“河南青年五四奖章”等荣誉。

2022年,郝奕琪、盛明露等同学凭借《消食方舟——中药现代化背景下金砂消食片制备与开发的开拓者》获得全国大学生生命科学竞赛(创新创业类)

二等奖。

2023年,羲和书院的王锦瑞、武琳玉、杜康超等学生凭借《杜荆素通过HIF-1通路抑制腺癌癌细胞生命活动》获得第八届全国大学生生命科学竞赛(科学研究类)一等奖。

羲和书院的侯英泽投身纳米靶向材料对肿瘤免疫微环境的干预机制研究,以共同第一作者身份发表SCI论文1篇,医学、药学领域TOP类杂志2篇,累计影响因子大于15。他主持河南省大学生创新训练计划项目1项,荣获“挑战杯”大学生课外学术科技竞赛省级一等奖1项。2023年9月,他被授予第二届河南省大学生“创新之星”称号。

智行书院的张夏月靠借钱,贷款走进了大学校园,在老师的帮助下,她积极钻研科研,先后发表学术论文10篇,获得国家实用新型专利2项,外观设计专利2项,软著作3项,获得2022年度“中国大学生自强之星”称号。这些优秀学子充分体现出“一站式”学生社区育

人模式创新实践的成果价值,展现了学校高尚的医德医风和良好的精神风貌。

2020年,学校被省委宣传部、省委高校工作委员会、省教育厅确定为高校思想政治工作强基铸魂行动“书院制”育人试点;2021年,入选河南省首批“书院制”育人模式试点高校;2023年5月,正式加入全国高校书院联盟。与此同时,学校获批“一站式”学生社区管理模式自主试点建设单位,“仁智书院”“智行书院”获批“河南省示范书院”。

三全学院党委书记李庚表示,书院“一站式”学生社区实现了以党的建设为引领、以学生发展为中心,打造学生教育生活共同体,探索协同育人新机制,全面提升了大学生综合素质。三全学院将书院学生社区综合管理模式建设工作纳入学校整体发展规划和人才培养大局,强化基础设施建设,全面统筹学校的育人资源和育人力量,着力解决学生成长发展中的热点、难点问题,办好人民满意的教育。⑦



沉浸式弹钢琴

研习书法

认真学习功课



邀请抗美援朝老战士前来讲党课



书院服务中心



书院休闲区



学业导师正在为学生讲授知识